27-30.04.2020
Klasa 4
Linki zawierajace filmy przydatne w nauce utamkoéw:

https://pistacja.tv/wideolekcje/matematyka/szkola-podstawowa-iv-vi/ulamki-
zwykle-i-dziesietne/plmat019-porownywanie-ulamkow-zwyklych

https://pistacja.tv/wideolekcje/matematyka/szkola-podstawowa-iv-vi/ulamki-
zwykle-i-dziesietne/plmat018-rozszerzanie-i-skracanie-ulamkow-zwyklych

27.04.2020r.

Temat: Porownywanie utamkow - zadania.

Wiesz juz jak poréwnac dwa utamki. Dzisiaj wykonamy kilka zada.
2. Zapisz pie¢ utamkow:
a) wiekszych od 23—0, b) mniejszych od %.

3. Wojtek wypit % litra soku z kiszonych ogérkow, a Adam
wypit % litra takiego samego soku. Kto wypit wiecej?

5. Powiedz, jak zmieni sie ulamek, gdy:
a) licznik zmniejszymy, a mianownik pozostanie bez zmiany,
b) licznik pozostanie bez zmiany, a mianownik zwiekszymy.

4. Jezeli karty przedstawione na rysunku
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gielskg nazwe utamka. Jaka to nazwa?
Zadanie 7 wykonaj w zeszycie i przeslij mi jego rozwigzanie.

7. Narysuj o$ liczbowa. Przyjmij za jednostke odcinek od-
powiadajacy 5 kratkom. Zaznacz liczby %, 1—10, %, 14—0 oraz
1%, 11—30. Wypisz te liczby w kolejnosci od najmniejszej do
najwiekszej. Nastepnie zaznacz na tej osi liczbe % Ktoére

z zaznaczonych liczb sa mniejsze od 1 a ktore — wieksze?
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Przygladajac sie powyzszym rysun-  Korzystajac z tego, mozna poréwny-
kom, fatwo zauwazy¢, ze gdy licz- wac niektére utamki o réznych licz-
nik utamka jest mniejszy od po- nikach i mianownikach.

towy mianownika, to ten ufamek
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jest mniejszy od —. A gdy licznik . 17 5 P 7o
’ ) 2 . wiekszy od -, a utamek £ jest mniej-
jest wiekszy od pofowy mianow- —— 2 5

nika, to utamek jest wiekszy od 15 4 27
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Wykonaj zadania z zeszytu ¢w. str. 63.

28.04.2020

Temat: Rozszerzanie i skracanie utamkow.

Jesli pomnozymy licznik i mianownik utamka przez te sama liczbe
réozng od zera, to nie zmieni sie jego wartoS¢. Mnozenie licznika
i mianownika utamka przez te samg liczbe nazywamy rozszerzaniem

utamka.
przyktady
1— 7 3-2-9

Jezeli licznik i mianownik utamka po-

dzielimy przez te samg liczbe, to takze
nie zmienimy jego wartosci.



4. Poréwnaj podane utamki, rozszerzajac je-

% = % ‘ ; 5 % den z nich lub oba tak, aby mialy ten sam
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W kazdym z przyktadow obok
licznik i mianownik utamka po- 2 —f> 1 6 _f- 2
dzielono przez te sama liczbe. 6 —5 3 9 —5 3

Taka operacje nazywamy skra-
caniem utamka.

Kazdy utamek mozna rozszerzy¢, ale nie kazdy mozna skroci¢. Nie
mozna na przykfad skréci¢ utamkoéw: %, %, g, %, %, % itp. Takie
utamki nazywamy nieskracalnymi.

Wykonaj zadania z zeszytu ¢w. str. 64.

29.04.2020

Temat: Rozszerzanie i skracanie utamkow - zadania.

Wykonaj zadania 1, 2, 3 z podrecznika str. 165.

Wykonaj zadania z zeszytu ¢w. 65.



30.04.2020

Temat: Utamki niewtasciwe.
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Tu sg 3 potowki, Tu jest 9 ¢wiartek,
czyli % bochenka chleba. czyli %jab’fka.

Tu sg 2 potéwki,
czyli % tortu.

W utamkach % i % licznik jest wiekszy od mianownika, a w utamku
% licznik jest rowny mianownikowi. Liczby %, % i % to przykfady
utamkow niewtasciwych. Utamki, w ktérych licznik jest mniejszy od

mianownika, np. %, %, g, nazywamy utfamkami wtasciwymi.

Gdy licznik jest mniejszy od mianowni-
ka, to utamek jest liczbg mniejszg od 1.

Gdy licznik jest réowny mianownikowi,
to utamek jest rowny 1.
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Gdy licznik jest wiekszy od mianowni-
ka, to utamek jest liczbg wieksza od 1.

Wykonaj zadania w zeszycie ¢w. str. 66.



